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Remiss naturreservat Sojdmyr, Gothems socken
Ert dnr 511-2661-11
Naturskyddsföreningen Gotland svarar:
Sojdmyr har betydande naturvärden och bildande av naturreservat är väl befogat. Vi tycker att förslaget till beslut samt skötselplan i stort sett är bra, men vi har några synpunkter som vi anser måste arbetas in i skötselplanen och i själva beslutet om reservat.

Reservatets avgränsning
Det föreslagna reservatet utgör en del av ett betydligt större obebyggt skogsområde med höga naturvärden. Vi ser naturreservatet Sojdmyr som en andra etapp i syftet att freda ett mycket stort område. Första etappen är naturreservatet Jusarve skog. Vår vision är att praktiskt taget hela området västerut till vägen som löper längs Lina myrs östra strand och söderut till vägen Hörsne – Liste måste ingå i reservatet. Även området öster om väg 146, det så kallade Brandenområdet ända ner till Östersjön mellan Hangre och Hammars bör ingå.
Genom att skapa ett så stort reservat skulle praktiskt taget hela området som avvattnas genom Storsund ingå. Som ägare till naturreservatet Storsund skulle vi se detta som en stor fördel, då kvaliteten och flödesregimen skulle säkras för det vatten som tillförs Storsund.
För bevarande av hotade arter och biotoper är det en betydande fördel att stora sammanhängande områden ges en naturvårdsanpassad skötsel.
Vi kan ana någon form av kompromiss att ett mindre område mitt i det tänkta reservatet undantagits från reservatet. Även om inte reservatets syften står och faller med detta område, önskar vi ändå att kraftansträngningar görs för att inlemma även detta område i reservatet.
Bete av reservatet
Vi vill lyfta frågan om bete av området. Det är ingen tvekan om att historiskt sett har praktiskt taget alla utmarker betats, och naturen har påverkats av detta. När betet upphör sker förändringar. Många gånger uppfattar vi dessa förändringar som positiva. Antalet arter ökar och orkidérikedomen kan bli spektakulär. Så småningom växer landskapet igen, det blir mer av buskar och träd, marken blir mer skuggad och artantalet minskar. Beroende av de naturgivna förutsättningarna sker det mer eller mindre fort. 

För Sojdmyr är det angeläget att skötselområde fyra även fortsättningsvis betas på det sätt som nu sker. För de stora skogsområdena i reservatets övriga delar konstateras att dessa skogar betats tidigare, men att så inte skett under de senaste 70-80 åren, och att betespåverkan nu inte kan ses. I planen förordas att extensivt bete återupptas med förhoppningen att betesdjuren håller efter grövre gräs och det sly som upplevs minska attraktiviteten i området och att betet rent allmänt ökar områdets biologiska värden.
Förr lade man troligtvis ner mycket möda på manuella röjningar av sly som betesdjuren inte höll nere, ex slån och hagtorn. Att genom högt betestryck få bort slyet riskerar att skada den markväxtlighet man vill gynna. I skötselplanen nämns manuella röjningar och vi anser att det är viktigt att prioritera den åtgärden. 
[bookmark: _GoBack]Utan tvekan skulle återinfört extensivt skogsbete kunna tillföra betydande kvaliteter. En förutsättning är då att använda raser som är lämpade för det. Dessa äldre raser är hotade, så man kan få dubbel nytta; skogsbete och bevarande av hotade raser. Russ, gutefår och gotlandsfår är tänkbara. När det gäller nötboskap kan man använda sig av rödkulla, väneko, ringemålako, fjällko eller fjällnära boskap. Kanske kan vissa raser av utländskt ursprung också tänkas, ex. highland cattle.
Vi har under åren upplevt flera misslyckade betesinsatser i naturskyddade områden. Fel typ av betesdjur vid fel tidpunkt och fel betestryck har ruinerat de naturvärden man avsåg att gynna. Då är det bättre att avstå från bete. De raser av betesdjur man hade förr, som var anpassade till gotländska utmarker kan inte ersättas av moderna högpresterande raser. 
Vi föreslår att skrivningarna om möjligheten till återupptagande av bete inom skötselområden 1,2, 3, 5, 7 och 8 modifieras ”Det är positivt för naturvärdena med återinfört bete” ändras till ”Det är positivt för naturvärdena med återinfört bete om det sker på rätt sätt”. ”Området får betas” ändras till ”Området får betas om det sker på rätt sätt.” Vidare att det tillförs en skrivning om att eventuellt återinfört bete måste föregås av en Betesplan, i vilken anges betesdjur art/ras, antal, tidpunkter för betespåsläpp och hemtagning av djur, indelning av området i olika betsområden, restriktioner vad gäller djurens behandling mot externa och interna parasiter, tillsyn, stödutfodring och ordnande av vatten.
Åtgärder för friluftslivet
Området är känt av lokalbefolkningen, men inte för övriga. För att lyfta fram områdets kvaliteter och för att kanalisera och locka besökare, vore det positivt att anlägga en eller flera naturstigar genom området i form av markerade slingor. Lämpligen utgår en sådan stig från den tilltänkta parkeringsplatsen. Information behövs vad man kan se längs naturstigen. En annan naturstig skulle kunna anläggas med idrottsplanen som utgångspunkt.
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